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KOMPOST: VÝHODY A NEVÝHODY
Tento praktický prehľad obsahuje dodatočné informácie k Best4Soil videu Kompost: Výhody a nevýhody

https://best4soil.eu/videos/7/sk

Autori: Alfred Grand (Landwirtschaft Grand, Rakúsko), Vincent Michel (Agroscope, Švajčiarsko)

ÚVOD

Kompost je súčasťou prirodzeného cyklu. Je to výsledok 
mikrobiálneho rozkladu odumretej organickej hmoty 
za prístupu kyslíka (aeróbne podmienky). S využívaním 
kompostov prichádza celý rad výhod, ale aj niektoré 
nevýhody, ktoré by mali byť vopred dôkladne zvážené. 
Faktory, ako je vstupný materiál alebo surovina, metóda 
kompostovania, skladovanie kompostu a aplikácia ov-
plyvnia vlastnosti konečného materiálu.

VÝHODY

Pôdna organická hmota
Kompost má vysoký obsah organických látok a môže 
ľahko zvýšiť hladinu organickej hmoty v pôde. To vedie 
k zvýšeniu stability pôdnych agregátov, zlepšeniu scho-
pnosti zadržiavania vody, rýchlosti infiltrácie a tiež vyššej 
výmennej kapacite katiónov. Ďalšie informácie možno 
nájsť vo videu Best4Soil a praktickom prehľade o pôdnej 
organickej hmote.

Mikrobiálna diverzita a početnosť
Jednou z jedinečných vlastností kompostu je jeho mikro-
biálna rozmanitosť a početnosť. Keďže mikroorganizmy 
sú najdôležitejším prvkom v procese kompostovania, 
nachádza sa v komposte veľké množstvo baktérií, plesní, 
prvokov. To zvyšuje mikrobiálnu aktivitu pôd doplnených 
kompostom (Obr. 1). Vermikompost má ešte vyššiu 
biodiverzitu, pretože v procese výroby nedochádza k 
zvýšeniu tepelnej fázy, ktorá by viedla k usmrteniu mi-
króbov.

Potlačenie chorôb prenášaných pôdou
Mikróby hrajú veľmi dôležitú úlohu pri poskytovaní živín 
rastlinám; potláčajú tiež choroby prenášané pôdou. Veľa 
kompostov má schopnosť znižovať aktivitu patogénov. 
Medzi priame účinky patrí mikrobiálna konkurencia o 
živiny, humusové látky, produkcia toxických prchavých 

Obr. 1: Pôdna mikrobiálna aktivita kompostu (ľavá strana) a pôdy (pravá 
strana), merané metódou FDA. Čím intenzívnejšia je žltá farba extraktu, 
tým vyššia je mikrobiálna aktivita pôdy.

látok alebo priame účinky parazitizmu. Nepriamymi 
účinkami kompostov je energický a zdravý rast rastlín, 
znížený stres, indukovaná rezistencia a zlepšená štruktú-
ra pôdy. Všeobecne platí, že aj keď kompost nie je pro-
striedkom ochrany rastlín ako taký, môže byť veľkým po-
mocníkom pri znižovaní tlaku spôsobeného chorobami 
prenášanými pôdou.

Dostupnosť živín
Dostupnosť živín v komposte je tiež spôsobená mikrobi-
álnou aktivitou. Nielen, že niektoré zo živín dodávaných 
s kompostom sú už k dispozícii, ale po zapravení začnú 
mikroorganizmy v komposte mobilizovať živiny v pôde, a 
tým ich sprístupnia rastlinám. Rastliny môžu tieto účinky 
ovládať prostredníctvom koreňových výlučkov.

Odolnosť pôdy
Všeobecne platí, že všetky tieto pozitívne účinky kom-
postu na pôdu a rastliny zvyšujú odolnosť systému 
rastlina-pôda. Preto sú negatívne vplyvy zvonku (silné 
počasie, kontaminácia, zhutnenie atď.) lepšie zvládnuté 
a pre rastliny sú menej stresujúce.
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Kvalita a kontaminácia
Ak kompost nemá správnu kvalitu pre konkrétne využitie, 
je lepšie prehodnotiť jeho použitie skôr, ako zapraviť 
nekvalitný kompost do pôdy. Kvalitu možno merať rôz-
nymi spôsobmi v závislosti na testovaných vlastnosti-
ach. Nekvalitný kompost môže mať nevyvážený obsah 
živín, humínových kyselín, organickú alebo anorganickú 
kontamináciu. Jednoduchý test využívajúci žeruchu ako 
bioindikátor na meranie toho, či je kompost kompati-
bilný s cieľovou plodinou (Obr. 2), je uvedený vo videu 
a praktickom prehľade Best4Soil o testoch kvality kom-
postu (https://best4soil.eu/videos/8/sk). Pevné častice 
odpadu (plast, sklo, kov, a pod.), najmä malé častice, ako 
sú mikroplasty, sú špecifickým problémom kompostov 
pochádzajúcich zo zberných miest odpadu (Obr. 3). Pre 
ekologických poľnohospodárov je vstupný materiál kri-
tický, napr. odpadové kaly nie sú povolené pre aplikáciu 
v ekologickom poľnohospodárstve. Ďalším kvalitatívnym 
problémom nesprávne vyrábaných kompostov sú života-
schopné spóry húb a bakteriálnych patogénov, semien 
burín a patogénnych vírusov. V takýchto prípadoch apli-
kácia kompostu zníži zdravie pôd tým, že ju kontaminuje 
patogénnymi mikroorganizmami a burinou.

Fig. 2: Rastlinná kompatibilita kompostu meraná „Testom s voľne 
rastúcou žeruchou“. Druhý kompost zľava nie je vhodný na pestovanie 
rastlín. Ďalšie informácie nájdete vo videu Best4Soil o testoch kvality 
kompostu.

Fig. 3: Pevné zvyšky odpadu sú významným problémom kvality kompos-
tu.

Fig. 4: Pre efektívnu prepravu a distribúciu kompostu je potrebná ťažká 
mechanizácia

NEVÝHODY

Dostupnosť
Kompost nie je vždy k dispozícii a jeho dostupnosť v Eu-
rópe sa líši. Poľnohospodári a pestovatelia často požadu-
jú špecifické vlastnosti kompostu. Kompost nemôže byť 
kvôli svojej hmotnosti a objemu prepravovaný na veľké 
vzdialenosti, pretože je to nerentabilné z hľadiska nák-
ladov.

 

Náklady, vybavenie
Kompostovanie je proces riadený technologickým 
pokrokom. Ťažká mechanizácia sa používa na spraco-
vanie vstupného materiálu a transportu kompostu na 
pole (Obr. 4), čo je nákladné. Často je lacnejšie najímať 
dodávateľa pre prípravu vstupov (drvenie materiálu), 
obracanie, preosievanie, prepravu a aplikáciu. 


